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Вступ.  Розвиток будь-якого захворю-
вання спричинює патологічні (запальні,
дистрофічнічидегенеративні)зміниклі-
тин, ступінь вираженості яких залежить
від реактивності організму, характеру
патологічного впливу і його тривалості,
локалізаціїтапоширеннязміненоїділян-
китканинитощо.Несприятливіфактори
екзо-таендогенногосередовищ,першза
все,діютьнаструктурно-функціональний
стан плазматичної і внутрішньоклітин-
них мембран, які забезпечують життєво
важливіфункціїклітин:енергоутворення,
гомеостазйонногоскладуірегуляціювну-
трішньоклітиннихпроцесів[1,2].

Клітини,якйіншіживісистеми,здат-
ні до регенерації, тобто до відновлення
втрачених частин чи оновлення елемен-
тів їхньої зовнішньої та внутрішньої
структури.Здатністьдорегенераціївріз-
них клітин дуже відрізняється, що зале-
жить від їхньої генетичної програми та
багатьохіншихфакторів[3].

Результатиелектронно-мікроскопічно-
годослідженнярізноманітнихпатологіч-
них процесів у внутрішніх органах свід-
чать,щопрояврегенераціїнеобмежуєть-
сятількизбільшеннямчисельностіклітин

[4].Вінєзначноскладнішимівключаєще
недостатньо досліджені внутрішньоклі-
тиннівідновлювальніпроцеси.

За легких пошкоджень більшість клі-
тинздатнадоповноговідновлення.При
ураженнях середньої тяжкості регенера-
ція клітин також у більшості випадків
можлива. За тяжких пошкоджень, які
супроводжуються деструкцією і загибел-
лю ядра, регенерація клітин неможлива.
Загибельклітин,внаслідокдіїпатогенно-
гочинника,стимулюєрозвитокрепродук-
тивнихпроцесіввураженихтканинах[3].

Восновібагатьохпатологічнихпроце-
сів лежить патологія репродукції клітин.
Механізм розмноження клітин пов’яза-
нийзїхнімгеномом,щоіобумовлюєйого
вразливість[5].

Як відомо [3], відтворення клітин у
здоровому організмі – це високо впоряд-
коване, суворо послідовне біологічне
явище,якеєвідображеннямпевноїгене-
тичноїпрограми,щореалізуєтьсяувигля-
діскладнихмолекулярнихпроцесів.

Підготовкаклітиндорепродукціївклю-
чає такі процеси [3]: редублікацію ДНК;
подвоєннямасиклітини;синтезпротеїно-
вих компонентів хромосом і мітотичного
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ком терапевтичних схем при патологіч-
них станах. Основним структурним ком-
понентоммембранєфосфоліпіди,томує
підстави для вивчення ефективності
їхнього застосування в якості засобів
репаративної терапії, орієнтованих на
відновленняструктурно-функціонального
стануклітиннихмембранівнутрішньоклі-
тинного метаболізму [6]. Регенераційні
зміни, в т. ч. інтенсивність відновлення
субклітинних утворень, можливо дослід-
жуватинаприкладірізнихклітинурізно-
манітнихекспериментальнихіпатологіч-
них умовах, що є особливо актуальним
при визначенні ефективності засобів
репаративної(відновлювальної)терапії.

Метароботи–дослідитимітогенстимулю-
вальну (проліферативну) дію фосфоліпідів
молока у формі ліпосомальної біологічно
активноїдобавки(БАД)«FLP-MD»удослідах
in vitroнаклітинахбілоїкрові–лімфоцитах.

Матеріали і методи. В експерименті
in vitroбулодослідженопроліферативний,
тобторегенеруючийефектдіїфосфоліпі-
дів молока у формі ліпосомальної БАД

апарату; подвоєння клітинного центру;
накопиченняенергіїдляздійсненняцито-
томії.Впродовжжиттяклітинипроходять
рядфаз,яківсукупностіскладаютьжиттє-
вийцикл.Уфазіпідготовкиклітиндоміто-
зу відзначають характерне збільшення
їхніхрозмірів,щопов’язанезподвоєнням
вмісту ДНК в ядрах, тобто гіпертрофією
ядер. Це явище відносно короткочасне.
Данаситуаціячастозустрічаєтьсявпроцесі
нормального постнатального розвитку та
росту, а також при фізіологічній і репара-
тивнійрегенераціїдеякихорганівітканин.

Патогенез порушень репродукції клі-
тини,щопов’язанезпошкодженнямхро-
мосом,донинішньогочасурозкритийне
повністю. Однак вже встановлено [3–5],
щозатримкаувходженніклітинивстадію
мітозупереважновиникаєприпорушенні
метаболізмуклітини,асамезазмінисин-
тезуДНК,РНКіпротеїнів.

Різноманітнийарсеналмедикаментоз-
нихзасобівщенедостатньоорієнтований
навідновленняструктуриіфункціїпошко-
джених клітин, що є серйозним недолі-
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крові та 10 мл суспензії фосфоліпідів молока у формі БАД FLP-MD (10 мг 

БАД розводили з 1 мл 0,9 % розчину NaCl). 

Результати дослідження. Відомо [3], що лімфоцити периферичної 

крові проходять дві стадії життєвого циклу: бласттрансформації та 

мітотичного ділення (метафаза). У результаті проведеного експерименту 

доведено бласттрансформувальний ефект фосфоліпідів молока у формі 

ліпосомальної БАД «FLP-MD» на клітини (лімфоцити) дослідної проби 

порівняно з ситуацією в контрольному зразку (рис. 1, 2).  

На рис. 2, що відображає ефект від внесення у живильне середовище 

фосфоліпідів молока у формі ліпосомальної БАД «FLP-MD», зафіксовано 

зрілі бластоцити, готові до ділення. Загалом розрізняють дві стадії 

бласттрансформації клітин - незрілі бластоцити та зрілі бластоцити (мають 

інтерфазне ядро на стадії реплікації ДНК). Поява останніх у культурі клітин є 

показником проліферації. 

Рис. 1. Лімфоцити крові після 48-годинної інкубаціі у живильному 
середовищі без мітогенстимулювальних препаратів (контроль): тут і на 
рис. 2 - 1, 2 – лімфоцити 

У подальшому зрілі бластоцити дають картину хромосомного ділення з 

реплікацією ДНК, що завершується розділенням ядра з утворенням двох 

1 

Рис. 1. Лімфоцити крові після 48-годинної інкубаціі у живильному середовищі без 
мітогенстимулювальних препаратів (контроль): тут і на рис. 2 - 1, 2 – лімфоцити
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ходять дві стадії життєвого циклу: бласт-
трансформації та мітотичного ділення
(метафаза).Урезультатіпроведеногоекс-
перименту доведено бласттрансформу-
вальний ефект фосфоліпідів молока у
формі ліпосомальної БАД «FLP-MD» на
клітини (лімфоцити) дослідної проби
порівняно з ситуацією в контрольному
зразку(рис.1,2).

Нарис.2,щовідображаєефектвідвне-
сенняуживильнесередовищефосфоліпі-
дів молока у формі ліпосомальної БАД
«FLP-MD»,зафіксованозрілібластоцити,
готові до ділення. Загалом розрізняють
дві стадії бласттрансформації клітин –
незрілі бластоцити та зрілі бластоцити
(маютьінтерфазнеядронастадіїрепліка-
ції ДНК). Поява останніх у культурі клі-
тинєпоказникомпроліферації.

Уподальшомузрілібластоцитидають
картинухромосомногоділеннязрепліка-
цієюДНК,щозавершуєтьсярозділенням
ядра з утворенням двох дочірніх клітин.
При цьому інтерфазний хроматин тран-
сформуєтьсявстадіюмітозу.

«FLP-MD»[7]напериферичнихклітинах
білоїкрові(лімфоцитах).Дляцьогопро-
ведено культивування лімфоцитів пери-
феричної крові здорового донора без
використанняспецифічнихстимуляторів
мітозу (наприклад, фітогемаглютиніну
(ФГА)якуконтролі,таківдосліді[8].У
культуральнесередовищедослідногозраз-
кадодаткововводилифосфоліпідовмісну
БАД«FLP-MD».

Тривалість культивування лімфоцитів
становила 48 год, клітини фарбували за
методомГімза(азур-еозином).Складсере-
довища для культивування клітин ссавців
бувтаким:RPMI1640+10%ембріональної
телячої сироватки у присутності антибіо-
тика – натрієвої солі бензилпеніціліну (із
розрахунку 10000 ОД /100 мл середови-
ща). Для приготування дослідного зразка
до5млсередовищадодавали0,5млцільної
кровіта10млсуспензіїфосфоліпідівмоло-
кауформіБАД«FLP-MD»(10мгБАДроз-
водилиз1мл0,9%розчинуNaCl).

Результати дослідження.Відомо[3],
що лімфоцити периферичної крові про-
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дочірніх клітин. При цьому інтерфазний хроматин трансформується в стадію 

мітозу. 

 
 
 

Рис. 2. Лімфоцити крові після 48-годинної інкубаціі у живильному 
середовищі з додаванням фосфоліпідів молока у формі ліпосомальної 
БАД «FLP-MD» 

 

Як відомо, регенерація включає етап проліферації. Застосування 

фосфоліпідів молока у формі ліпосомальної БАД «FLP-MD» стимулює 

утворення зрілих бластоцитів, що є підготовкою клітини до мітозу. 

 

Висновок 

Фосфоліпіди молока у формі ліпосомальної БАД «FLP-MD» виявляють 

бласттрансформувальний, тобто, проліферативний ефект на клітини, що 

свідчить про їх здатність стимулювати репаративні процеси в уражених 

органах і тканинах. Це дозволяє рекомендувати зазначену біодобавку в якості 

засобу клітинної відновлювальної терапії у разі ушкодження тканин і органів 

патологічними факторами екзо- та ендогенного середовищ.  
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Рис. 2. Лімфоцити крові після 48-годинної інкубаціі у живильному середовищі з 
додаванням фосфоліпідів молока у формі ліпосомальної БАД «FLP-MD»
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трансформувальний, тобто, проліфера-
тивний ефект на клітини, що свідчить
проїхздатністьстимулюватирепаратив-
ні процеси в уражених органах і ткани-
нах.Цедозволяєрекомендуватизазначе-
ну біодобавку в якості засобу клітинної
відновлювальноїтерапіїуразіушкоджен-
ня тканин і органів патологічними фак-
торамиекзо-таендогенногосередовищ.

Як відомо, регенерація включає етап
проліферації. Застосування фосфоліпі-
дів молока у формі ліпосомальної БАД
«FLP-MD» стимулює утворення зрілих
бластоцитів, що є підготовкою клітини
домітозу.

Висновок
Фосфоліпіди молока у формі ліпосо-

мальноїБАД«FLP-MD»виявляютьбласт-
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Грищенко В.А. Митогенстимулирующий 
эффект действия фосфолипидов молока в 
опытах in vitro // Біоресурси і природокори-
стування. – 2015. – 7, № 1–2. – Р. 61–64.

Установлен митогенстимулирующий (про-
лиферативный) эффект действия фосфолипи-
дов молока в форме липосомальной биологиче-
ски активной добавки «FLP-MD» на клетки 
периферической крови донора в опытах in vitro, 
что подтверждает их способность ускорять 
репаративые процессы в повреждённых тка-
нях, то есть позволяет рекомендовать указан-
ную биодобавку в качестве средства клеточной 
восстанавливающей терапии.

АННОТАЦИЯ SUMMARY

V. Gryshchenko. The mitogen-stimulating 
effect of the milk phospholipids under in vitro 
experiments // Biological Resources and Nature 
Management. – 2015. – 7, № 1–2. – Р. 61–64.

The mitogen-stimulating (proliferative) effect 
of milk phospholipids in the form of the liposomal 
biologically active supplement «FLP-MD» on the 
peripheral blood cells of a donor was elicited 
during in vitro experiments. It confirms the 
phospholipids ability to accelerate reparative 
processes in damaged tissues. In other words, the 
specified biosupplement can be recommended as 
an agent for the cell reparative therapy


